

多人溺水仍挡不住“捞海肠大军”

利益驱使很多市民不顾大风大浪前往,赶海安全再引关注

记者 王琳 杜晓丹

相隔仅仅一个小时 接连救起两名溺水者

22日,一段网友拍摄的视频在网上引发关注。在烟台芝罘区幸福十三村附近海域,一男子在捞海肠时因体力不支导致溺水,因其身穿胶皮连体衣,整个人漂浮在海面上,随着海浪涌动,情况十分危急,海边众人连忙进行施救。

22日晚,记者联系到现场目击者及救援队员,还原事件经过。“下午海边风大浪大,我正好去海边巡逻,刚到海岸线的时候,徒弟就跟我讲,好像有人被浪拍进海里面,出不来了,已经打120救援电话了。”芝罘区蛟龙救援队水域组队员江从泉表示,当时该男子已经被浪拍出去很远了,随着海浪一起一伏,不注意看是看不见的。

江从泉说他本身是一名潜水员,在了解情况后,迅速穿上潜水服,带上带长杆的抄网,带着徒弟就冲到海里救人。

“浪太大了,好不容易到溺水者跟前,拽住了他的腿,把他翻过来,然后把他往外拖。拖出来后,大家围过来一起把人给抬上了岸。”江从泉说,“当时溺水者上来的时候脸都已经发紫了,我和徒弟就赶快给他做心肺复苏,一直做到120来了,当时做的时候一边做他一边吐,吐完慢慢有点意识

连日来,烟台遭遇大风天气,赶海热潮再度兴起。2月22日,在烟台芝罘区幸福十三村附近海域发生多起市民捞海肠溺水事件,赶海安全问题再次引发关注。

救援队员发现一名溺水者,将其从海里救出来。视频截图



了,脸色就变过来了。”江从泉说,隔了差不多一个小时,他在同片海域又救了一个人。

经常在海边直播捞海肠的鲍先生事发时也在现场。他表示,拖海肠必须有体力,拖个两三网体力还可以,如果拖时间长了,体力跟不上了,就容易溺水。“当天下午有三四百人一起在这片海域捞海肠,我在现场就看到有三起溺水事件。”鲍先生说。

“每逢大风必有大货” 赶海者趋之若鹜

烟台有句俗语“每逢大风必有大货”,海肠是来自大海的馈赠,肥美的海肠随便捡以及其高收益,造就了烟台海边“捞海肠

的热潮。

据鲍先生介绍,这些赶海人一网下去拖得多的二三百斤,在岸边回收的价格是五六十元一斤,“利润比较大,风险也非常高。”

2月23日上午,记者来到事发现场附近海域,海上依旧是大风大浪,成群的海鸥聚集在海面上,随着浪涌不停地起伏。尽管昨天发生了险情,但岸上仍然有不少赶海者整装待发,一边观察海情,一边准备随时下海捞海肠。

“哪里有海鸥哪里就有货。”赶海者姜先生告诉记者,自己头天下海拉了六七网,捞上一百多斤海肠,“以六十元一斤的价格来算,六七千块钱就有了。但是也要注意安全,要等浪小了才能下去,赶海还是要量力而行。”

岸上也有现捞现卖的赶海者,同行叫价六十元一斤,解先生则把价格降到了五十五元一斤,目的是为了尽快卖出去,赶紧下海继续再捞几次。“今天早上刚捞了四十来斤,不到十点就基本卖完了,卖了两千多块钱。近海海肠少,越往里水越深,海肠越多,在里面用大网捞,一网就能卖五六千块钱,谁不眼红。危险大家都知道,多注意安全就是了。”

海边竖有警示标牌 多部门现场巡逻劝阻

海肠被从海底泥沙中“卷”上岸,必然伴随着大风,暗藏着风险。对于前一天的溺水事件,23日,多位赶海者表示知情,也分析

了溺水事件发生的原因。

赶海者宇先生从22日上午十一点一直捞到下午三四点,捞了二百多斤海肠。他分析,溺水者有的是因为体力不支,有的是盲目跟风,很多人都是赶海生手,既没有充足的赶海经验,也不了解海域下面的真实情况,哪里有暗流,哪里有坑,坑的深浅是多少,这些他们都不知道。“结果到了海里,网和网缠绕在一起了,距离没拉开,都往一块挤,人就被网绊倒、碰翻,浪再一推,人就更起不来了。”

23日,在靠近海滩的路边,记者发现有多处“禁止橡皮艇之类的船只下海”“大风天气严禁下海”“游人亲海活动注意事项”的警示标识牌。

幸福街道办事处工作人员表示,刚进入冬季的时候,街道办、应急部门以及芝罘区行政执法局等相关部门,在沿岸设立了禁止下海的标牌,而且全年常态化巡逻,安排专门人员到海边对下海者进行劝阻。记者也在现场看到有工作人员在附近海域开展巡逻工作,对准备下海打捞者进行劝阻返岸。

此外,针对近期捞海肠溺水事件频繁发生,其他区域也采取了相关措施。

海肠虽可贵,生命价更高。在此,提醒广大“捞海肠大军”在捞海肠时注意海中环境及自身体力变化,将安全放在首位。

车子被拦小区外,超时却遇申诉难

临沂一些小区不让外卖车辆进入,导致骑手不得不拒接单

文/片 见习记者 高新宇

外卖车辆难管控 小区下达“禁入令”

2月18日晚,记者在临沂蓝湾国际小区门口观察到,晚九点至十点一个小时内,共有4名外卖骑手前来派送。由于该小区采用一人一卡制门禁,骑手需将车停在小区门口后,由小区保安打开行人通道的闸门方便外卖员步行进入。有外卖员表示想骑车进去派送,被小区保安拦了下来。

“有的外卖员和快递员把车乱停乱放,堵在楼道口不方便进出。有的外卖骑手在小区里把车骑得飞快,业主们都不满,我们就只允许外卖员和快递员步行进小区了。”蓝湾国际小区的保安介绍,考虑到小区内的交通安全及广大业主的诉求,目前物业不再允许外卖和快递车辆进入小区。

给外卖和快递车辆下达“禁入令”的并非只有蓝湾国际小区。记者走访中发现,超半数的保安人员都表示,他们不允许外卖电动车进入小区。临沂市龙庭帝景的保安解释,外卖车辆进入小区不安全,有业主担心陌生人进入小区可能会危害业主的财产安全。

“小区管理严格点挺好,现在

“家人们,临沂这个家属院特别大,还只能走路派送,不建议大家在高峰期接这个小区的单。”临沂外卖骑手老王在社交平台上分享着自己的送餐经验,一条时长仅有15秒的视频引发热议。有骑手在评论区表示,“在这个小区送两次,一中午就不用干别的了,贵贱不接。”

不让外卖车辆进小区,孩子下楼玩我们也更放心。”记者在多个小区内随机采访了多位业主,他们对禁止外卖车辆进小区的措施表示赞同。

步行派送效率低 骑手避开“黑名单”

没了争分夺秒的“飞车”,小区的安全的确得到了提升,但也因为小区的“禁入令”,外卖骑手们的送餐时间变得更加紧张。

在一小区的门口,骑手孙师傅快步走向停在门口的电动车。“电动车不让进,我们只能走进去送,电梯还只能刷卡用,这单花了十多分钟。这么算下来一个小时才能送两三单,一单平均三块五,跑一天也挣不了多少。”孙师傅表示,由于外卖送餐时间有限制,像这种需要步行派送的单



外卖员只得跑步进入小区。

子很容易超时扣款。

已经做了5年外卖骑手的黄师傅告诉记者,他每天有近6成的订单需要步行进入小区派送。“临沂的中高档小区基本上都不让进,比较大的小区,一单耽误十到二十分钟都有。”黄师傅透露,骑手会互相交流那些面积大且只能步行进入的小区,“大家都戏称这种小区为‘黑名单’小区,手里单子多,时间紧的时候尽量避免接单,防止因超时被处罚。”

超时申诉难 平台能否延长配送时间

针对“物业不让骑车进小区派送,步行可能会超时”的问题,美团客服人员表示,“骑手遇到这种情况可以给客户打电话,看客户愿不愿意自己来拿。小区能送的话就正常送,不能送的情况下,可以

上报‘顾客位置无法进入’,上传相关凭证以及文字描述,尝试发起申诉,以两次审核结果为准。无论是步行还是骑行,在送的过程中订单超时了,平台并不支持申诉。”

“没有用,不把外卖送进去,客户会给差评,还罚款。”骑手们纷纷分享自己申诉被拒的实际经历,并表示实际操作起来并非官方说的那么简单,申诉很难成功。

2023年8月,临沂大学教授邢斌分享他体验做外卖骑手时的经历引起了社会广泛关注,其中他也提到“三次申诉机会没一点用,完全是摆设。”

20日,记者联系到邢斌教授。“骑手们在平台限制时间的压力之下,可能确实需要骑得快一点,客观上讲,这会增加物业管理的难度。实际上外卖员与物业之间的矛盾是平台规则与物业管理之间的矛盾。”邢斌表示,平台回应中提到的申诉,无论是对于骑手,还是物业及顾客来讲,都没有将矛盾解决。“作为一个企业,平台在依靠骑手创收的同时,也要主动作为,和物业积极沟通、协商可行的方案。”

记者询问美团官方客服,平台是否会考虑“步行派送”的因素,为骑手延长一部分配送时间,美团客服工作人员回复“会留意这方面的问题”。

如何破局

“外卖员骑车进入小区会增加物业管理难度,但是并不意味着物业需要完全采取‘关门’的方案。”邢斌认为,物业实施“禁车令”,采取“一刀切”的处理方式不仅使得外卖员体力负担加重、工作效率降低等问题逐渐凸显出来,也会令外卖员与物业及客户之间的矛盾逐渐明显。

“问题并非没有解决方法。”邢斌提到,2023年10月,多家外卖平台企业在临沂组织座谈会,并就外卖员遇到的现实问题及解决措施进行讨论。目前,已经有外卖平台企业以圣兰菲诺等小区为试点,与小区物业进行洽谈并达成协议,在小区内配置外卖员专用的“摆渡自行车”,弱化并解决外卖员与物业及客户之间的矛盾关系。

“临沂万科新都汇小区给配自行车了。虽然骑自行车有点费劲,但也比走进去强。”在某社交平台上,外卖员小铭高兴地将自己的发现分享给大家,看到评论区大家为小区物业的贴心点赞,小铭在评论区写道:“假如不能进的小区都配车就好了,我们就不会超时了。”

「摆渡自行车」或是解决之道